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Congresul baptiştilor din Bucureşti 
Ceva nemai pomenit. In capitala României 

Mari s'a ţinut în zilele trecute un congres al 
baptiştilor la care au luat parte şi reprezentanţi 
din alte ţări ba chiar şi de peste ocean. 

Şi oare de ce tocmai capitala ţării noastre 
a fost aleasă pentru acest scop? Pentru că în 
România baptismul se bucură de o toleranţă 
prea mare, şi totuşi mereu se plâng că sunt 
prigoniţi şi s'au întrunit să protesteze în con
gres pentru această mare nedreptate ce li se face. 

In ziarul „Universul" din 8 şi 9 August 
a. c. Dnii Teodor M. Păcescu şi Nichifor Crai
nic au scris articole foarte serioase şi pline de 
îngrijorare despre ţinerea acestui congres. Ori 
cine cetind aceste articole a putut trage concluzii 
sănătoase că baptismul este un mare pericol nu 
numai pentru biserică dar şi pentru stat. Şi 
totuşi nu este îngrijorat nimeni de acest pericol. 

Da! Trebue să fim pe placul străinătăţii!? 
Dar, de dragul străinătăţii nu se pot ştirbi legile 
ţării. Adevărat, trebue menţinute legăturile diplo
matice cu străinătatea, ba chiar şi relaţii ami
cale cu unele ţări, dar iarăşi nu se poate, admite 
ca străinii să se amestece în treburile noastre 
interne. Aceasta trebue s'o aibă în vedere chiar 
înşişi românii baptişti, căci doar întâi sunt 
români şi apoi baptişti. 

Statul dacă tolerează baptismul, o face din 
considerare că majoritatea baptiştilor sunt români, 
dar fără să aibă vreun amestec cu străinii şi 
mai ales cu duşmanii ţării. 

Dar, baptiştii francmasoni internaţionali nu 
vor să admită aşa ceva, tactica lor este cu totul 
alta. Prin presiunea ce o intreprind de a fi recu
noscut baptismul în România drept cult, pe 
motiv că suntem, în secolul civilizaţiei şi al 
culturii, o iac ca să aibă libertate de acţiune 
în propaganda lor de tot felul, adecă prozelitismul. 

Ce nu fac francmasonii ca să turbure 
pacea lumii ! ! 

Având prinşi în cursă un număr conside
rabil dintre cei uşor influenţabili le este pregătit 
terenul de a ne pregăti soarta Rusiei şi'a Spaniei. 

Dacă însă situaţia nu se va schimba, prin 
demagogismul politic ne vom trezi într'o bună 
zi — t spre ruşinea noastră — ca parlamentul 
să voteze o lege ca statul să subvenţioneze şi 
predicatorii baptiştilor, oameni simpli fără nici 
o pregătire. 

Ne place să ne batem piepturile că Româ
nia de azi s'a făcut cu jertfa atâtor sute de mii 
de eroi ce şi-au vărsat sângele pe altarul nea
mului şi al credinţei şi că dacă nu erau popii 
am fi perit. Este foarte adevărat. Dar strămoşii 
noştri au fost mai strâns legaţi de biserică şi 
de preot şi cuvântul preotului a fost hotărâtor 
şi ascultat. Mai multă suferinţă şi mizerie a 
fost atunci ca acum, totuşi credinţa a fost tare 
şi neclintită ca şi-o stâncă de peatrâ. Strămoşii 
noştrii n'au ştiut ce-i aceia baptism şi câte alte 
feluri de secte. 

Azi, totul este altcum. Azi suntem creştini 
numai cu numele, suntem ortodocşi numai de 
ocazie si de zile mari. 

Credinţa pentru pătura noastră intelectuală 
e ceva secundar. Chiar dacă-i vezi venind la 
biserică, foarte rari îşi mai fac semnul crucii, 
dar să sărute icoanele nici de cât. Criticile la 
adresa preoţimei se ţin lanţ şi câte multe lucruri 
de felul acesta nu le tac, cari sunt dovada cea 
mai bună că de ce prinde sectarismul printre 
poporul de jos. Nu este de mirat, căci poporul 
văzând din partea unui om cu carte acest 
indiferentism religios, face la fel şi iată că sin
guri cădem în râpă. 

Indrăsneala baptiştilor a înaintat cu un pas 
prin ţinerea congresului în chiar inima ţării. 
Admiţându-li-se acest lucru, vor avea curajul 
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ca în viitor să ceară şi altceva să li se înde
plinească. 

Trebue să se deschidă odată ochii fiecărui 
bun român că lucrurile acestea nu duc la bun 
sfârşit. Un român cu minte sănătoasă nu poate 
admite că baptiştii unguri, bulgari, americani, 
etc. numai binele României nu-1 doresc. Cu 
toate că vin să propovăduiască pacea şi iubirea 
deaproapelui, cel puţin aşa spun ei, nu-i putem 
considera de oameni cinstiţi, ci adevăraţi farisei, 
adeeă mai bine zis: lupi îmbrăcaţi în pei de oi. 

Dânşii pot sta foarte bine în ţările lor şi 
acolo să predice, nu la noi în România. Şi aşa 
ne vrăjmăşim politiceşte unii cu alţii, baremi 
liniştea religioasă să nu ne-o turbure. 

Ţara românească are nevoie de linişte şi 
as ta to dorim, în speranţă că viitorul ne va fi 
mai limpede. 

Dacă vorbim o singură limbă să avem o 
singură credinţă. Mântuirea o găseşte oricine o 
caută numai în biserica ortodoxă. Ortodoxia nu 
ne alterează cu nimic românismul nostru ci din 
contră dacă toţi românii ar fi ortodoxi ar fi şi 
mai buni români ca acum şi într'adevăr numai 
atunci se oor putea împlini cuvintele poetului: 
„viitor de aur ţara noastră are " 

Pr. Dimitrie Blidariu 

Scurtă privire istorică asupra bisericii 
ortodoxe române din Banat. 

de Pr. Constantin Târziu 
licenţiat în teo logie . 

Dar, pe de altă parte tocmai din cauza aces
tei înglobări au decurs multe rele pentru popo
rul român din Banat. Românii începură a fi 
nesocotiţi ca neam aparte, iar limba română fu 
cu totul împiedecată de a se desvolta în şcoală 
şi biserică. In şcoală se învăţa sârbeşte, pentru-
că aşa voise Măria Terezia (1740—80) să-1 
apropie pe oropsitul popor valah de „cultura 
şi obiceiurile şi sârguinţa sârbilor, căci aceşti 
posed mai multă industrie şi iubesc mai mult 
agricultura şi altele (sic) decât Valahii 1); măsu
ra aceasta însă fusese luată cu intenţiunea de 
a sârbiza pe Români crezând astfel că vor pu
tea fi mai uşor guvernaţi şi vor fi mai siguri 
apărători ai graniţei orientale, fiind ataşaţi dinas
tiei ca şi sârbii, drept mulţumită pentru privi
legiile acordate de Habsburgi. In biserica româ
nească se introdusese acum din nou limba sla
vonă, pe care noi de mult nu o mai întrebu
inţam, limbă care ajunsese să fie considerată de 

1) Fr. Griselini o. c. p. 179. 

oficialitate ca limba poporului 2). Ajunsese vre
mea ca românii să nu ştie rugăciunile decât în 
slavoneşte şi ca exemplu tipic se dă cazul ma
mei lui Moise Nicoară, marele luptător naţio
nalist arădan 3 ). 

Ierarhia sârbească, în tendinţele ei de expan
siune panslavistă, începu să excludă pe români 
dela oficiile şi beneficiile şcolare şi bisericeşti, şi 
nu-i admiteau decât cu condiţia sârbizării 
numelui 4 ). 

Sub raportul material preoţimea română 
stătea la începutul sec. XVIII destul de bine, 
căci pe la 1730 aflăm că preoţii din Serbia şi 
Banat nu sunt supuşi la contribuţie 5). Prin 
Rescriptul Illiric din 20 Maiu 1771, în care se 
stabilesc drepturile şi datoriile mitropolitului, 
episcopilor şi preoţilor la Cap. 12 se fixează 
veniturile stolare, familia se scuteşte de orice 
fel de impozit, fiecărui preot i se dă o sesiune 
întreagă (32 jugăre pământ, în graniţă 42) 
diaconilor 1/2 sesiune, se scuteşte de armată 
un fiu al preotului, e t c , totaşa Grundgesetze 
fiir Militărgrenze din 7 August 1807 prevede la 
Cap. V că preoţii sunt scutiţi de robotă 8). To
tuşi, pentru noi în general, supremaţia sârbească 
era dăunătoare şi din acest punct de vedere, 
veniturile episcopiilor pe timpul sedisvacanţelor, 
averile episcopilor răposaţi şi ale bogatelor 
noastre mănăstiri erau vărsate în „Cassa naţio
nală sârbească", care la rândul ei cheltuia aceşti 
bani numai pentru progresul cultural al popo
rului sârbesc şi nu dădea un ban pentru sco
puri culturale româneşti, cu toate că cea mai 
mare parte din bani erau câştigaţi din sudoarea 
ţăranului român 7 ) . 

Nu mai vorbim de situaţia morală în care 
era pusă preoţimea română, care trebuia să se 
degradeze la rolul de unealtă îndreptată de către 
ierarhia sârbească împotriva propriului ei neam. 
Sârbii, deci, exploatau pe Români ca pe nişte 
iobagi bisericeşti 8) încât ocrotirea religioasă dela 
început se transformă în apăsare naţională 9). 

Din punct de vedere administrativ episco
piile bănăţene au depins între anii 1690—1718 
de mitropolia Carloviţului cu reşedinţa în Cru-
şedol, ca episcopii sufragane ei ; după ce însă 

2) P. Nemoianu o. c. p. 34—35. 
3) Dr Grigorie Comşa episcopul Aradului în Triumful ort. la 

Arad p. 13. 
4) Pr. Gh. Cotoşman o. c. p. 93. 
5) N. Dobrescu o. c. p. 93. 
6) Foaia Diecezană An. XLVII No. 18 p. 9—11. 
7) Dr T. Botiş: Pagini din istoria desrobirii în Triumful ort. 

la Arad p. 163. 
8 ) I. Lupaş: Viata şi faptelele mitroplitului Andreiu baron de 

Şaguna în volumul comemorativ: „Mitropolitul Andrei baron de Şa-
guna\ Sibiu 1909 p. 36. 

9) Dr Gr. Comşa ep. Aradului: Circular în Triumful ort. la 
Arad p. 41. 
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Austriecii cuceriră Belgradul la 1718, episcopiile 
acestea fură supuse mitropoliei din Belgrad, un
de pe atunci păstorea mitropolitul Moise Petro-
vici. Starea aceasta însă nu dură decât până la 
1725, când Moise Petrovici fu ales de mitropolit 
al Carloviţului unind astfel cele două mitropolii, 
astfel că episcopiile noastre rămaseră de aci 
încolo sufragrane mitropoliei de Carloviţ 1 9). 
Curtea din Viena dorind ca să supravegheze 
probabil mai bine întreaga viaţă a supuşilor săi, 
atât civilă cât şi religioasă şi naţională, înfiinţa 
la 23 Oct. 1751 aşa numita Deputaţiune illirică 
de care depindeau toate chestiunile bisericeşti 
din Banat. Această deputaţiune elaborează de 
nou legi şi regulamente, după care au a se con
duce mitropolitul, episcopii şi preoţii. Astfel ia 
1754 apare Militărgrenzrechte care prevede ca 
preoţii culpabili să fie judecaţi după canoane; 
în 1771 apare amintitul Rescript illiric care pre
vede că, cununiile se fac în satul miresei, după 
cele 3 vestiri obligatorii; morţii să nu se ţină 
neîngropaţi mai mult de 48 ore, iar săracii vor 
fi înmormântaţi gratuit. Se ia hotărîrea de a se 
înfiinţa scoale clericale, iar preoţilor destoinici 
să li-se încredinţeze spovedirea poporului. La 
27 Sept. 1781 se dispune ca acolo unde până 
acum bisericile au ţinut şcoli bisericeşti cu 
cheltuiala lor, dacă acestea se vor fi ruinat să 
se repare din nou sau să se rezidească pe chel
tuiala comunei bisericeşti. In sfârşit la 10 Iunie 
1787 s'a permis zidirea de turnuri şi aşezarea 
de clopote »Ia biserici 1 1). 

(Urmează). 

Săptămâna. 
Când L-au văzut ucenicii um

blând pe mare s'au spăimântat şi 
au zis : Este o nălucă. Şi de frică 
au ţipaţi. 

Matehi 14, 26. 

Mărturisesc că sunt sub influenţa adâncu
lui cugetător Francois Mauriac şi a cărţii sale: 
„Viaţa lui Iisus", când citesc aceste versete din 
evangelia Duminicei a 9-a după Rusalii, în care 
se arată puterea divinităţii lui Iisus, umblând 
pe mare ca şi pe uscat. 

Îndată după minunea saturării — cu cinci 
pâini şi doi peşti — a mulţimii de cinci mii de 
oameni afară de femei şi de copii, Iisus îndrep-
tându-se spre alte locuri a trimis pe Apostolii 
săi pe mare cu corabia la pescuit, deşi marea 
era furtunoasă, iar El i-a urmat pe mare ca pe 

10) R. S. Molin o. c. p. 11. 
11) Feaia Diecezană anul XLVII N<?, lŞţ p, 9—11. 

uscat. Apostolii de şi ştiau că este Iisus, s'au 
spăimântat când l-au văzut şi au z is : „Este o 
nălucă". Nici ei nu puteau pricepe minunea 
minunilor. 

Iisus a voit să arate suprema putere a divi
nităţii Lui pe două laturi. Intâiu pentru mulţi
mea de 5000 de oameni săturaţi în chip mira
culos, şi pe urmă pentru Apostoli într'o su
premă apoteoză divină. Pentrucâ ştia că „minu
nea minunilor este aceea care nu cade sub sim
ţurile omului şi nu e recunoscută decât prin 
credinţă. Aceea ce există pentru majoritatea 
oamenilor dincolo de ceea ce se vede şi se pipăe". 
(Fr. Mauriac: „Viaţa lui Iisus)". 

Aceasta a voit să arate Iisus prin paşii Lui 
pe marea înfuriată. 

Intre cei 5000 de oameni, după comsuma-
rea fizică a minunii înmulţirii panilor şi peştilor 
s'a născut o discuţie. Unii mai cereau minuni 
ca să creadă în El. 

In faţa deşertăciunii omeneşti şi a egoismu
lui fără frâu, Iisus a recurs la alt motiv biblic 
din Testamentul Vechiu, pentru a dovedi divi
nitatea Sa. 

In cartea Facerii la cap. 1, v. 6 se spune: 
„Dumnezeu a z is : Să fie o întindere între ape 
şi ea să despartă apele:" iar în cartea lui Iov 
se spune: „Numai El întinde ceri urile şi umblă 
pe înălţimile mării" (cap. 9, v. 8) ca apoi în 
Psalm 104 v. 2-3, să se facă mărturisirea de
plină: „Te înveleşti cu lumina ca cu o haină, 
întinzi cerurile ca un port. Cu apele îţi întoc
meşti vârful locuinţei Tale, din nouri îţi faci 
carul şi umbli pe aripi!! vântului". 

Iată că acum se şi trăiesc aevea versurile 
din Testamentul Vechiu, pe marea fără odihnă. 

Petru, cel mai bătrân şi cel mai realist dintre 
Apostoli, pentru a se încredinţa că nu este o 
nălucă pe mare ci însuşi Domnul, când a auzit 
cuvintele de îmbărbătare: „îndrăzniţi; eu suni, 
nu vă temeţi" a z is : „Doamne dacă eşti T u , 
porunceşte-mi să viu la Tine pe ape". „Vino, 
i-a zis Iisus. Petru s'a coborât din corabie şi a 
început să umble pe ape ca să meargă la Iisus. 
Dar când a văzut că vântul era tare, s'a temut, 
şi fiindcă începea să se afunde, a strigat: Doamne, 
scapă-mă!. îndată Iisus a întins mâna, 1-a apu
cat şi a zis: Puţin credinciosule, pentru ce te-ai 
îndoit? Şi dupăce aii intrat în corabie a stat 
vântul. (Mateiu 14, 28-32). 

Sub imperiul duminicelor de după Rusalii, 
când se cetesc în sf. biserici evangeliile cari cu
prind atâtea minuni ale Domnului Iisus, prin 
cari îşi arată divinitatea Sa, se petrece în Sârbia, 
lucruri cari privesc raportul intre Stat şi Biserica 
ortodoxă, cari însă au şi asupra noastră o re-



percursiune firească. Este voi ba de concordatul 
încheat recent intre Guvernul sârbesc şi Vatican. 

Concordatul a provocat în lumea ortodoxă 
din Sârbia proteste şi manifestaţiuni sângeroase, 
rar întâlnite, şi de o violenţă caracteristică tem
peramentului sârbesc. 

Desigur nu avem căderea a discuta trebu
rile interne ale vecinilor. Dar trebuie să se pună 
în discuţie observaţiunile ce se fac la noi, de 
multă lume —• chemaţi şi nechemaţi —• prin 
comparaţia incidentelor violente din Sârbia faţă 
de Concordat şi manifestaţiunea pur platonică a 
Bisericii ort. rom. în acelaşi caz cu ocaziunea 
încheierii concordatului intre Statul Român şi 
Vatican. Atât în presă cât mai ales în public se 
vorbeşte cu multă admiraţie faţă de atitudinea 
clerului sârb în cazul dat, aducându-se acuza-
ţiuni clerului rom. ort. că la timpul său s'a 
mulţumit cu o simplă manifestaţiune pur pla
tonică, contra concordatului, deşi Biserica ort. 
rom. reprezintă 8 0 % din populaţia Statului no
stru, cu toate că acest concordat este mult mai 
grav pentru interesele şi prestigiul Bisericii ro
mâneşti, şi în Sârbia ortodoxia reprezintă abea 
5 1 % din populaţia ţării. 

In faţa concordatului Biserica şi clerul or
todox s'a pus pe un punct de vedere pur biblic, 
conform cu misiunea ei evangelică. La noi cle
rul a tras învăţăminte din păţania atât de deasă 
a lui Petru apostolul. La noi clerul a situat 
concordatul pe planul firesc şi logic al politicei 
de Stat şi niciodată nu a voit să plătească sta
tului această greşală cu o monedă politică. Mă 
car că acest lucru se putea face mai impresio
nant decât în Sârbia. 

In coloanele Foii Diecezane, de acum câţiva 
ani, profesorul de teologie din Caransebeş, 
părintele diacon Isaia Suru, s'a ocupat de Con
cordat sub toate laturile l u i : religioase-naţionale-
politice. Se pare că păr. profesor a tratat su
biectul ca teză de licenţă. La tot cazul apărută 
în broşură lucrarea a aruncat o vie lumină asupra 
Concordatului, mai ales din unghiul de vedere 
politic-diplomatic şi al necesităţilor de Stat la 
momente date. Lucrarea a fost pe deplin edifi
catoare şi bine documentată. Din ea şi din prin
cipiul tratat în ea, s'a inspirat Biserica ort. rom. 
în atitudinea ei faţă de concordat. 

Mă închin în faţa observaţîunilor — de 
ori unde ar veni — că Biserica sârbească a opus 
un rar de violent protest contra concordatului. 
Dar nu pot lăsa fără răspuns aceste observaţiuni 
cât priveşte Biserica noastră naţională ortodoxă. 

Aceasta din motivul foarte simplu şi tot 
atât de logic, că la noi în baza conştiinţei noa
stre bimilenare de Biserică naţională organizată, 

nu se face o politică clericalistă, ci una naţio
nală, eminamente ortodoxă românească. 

Cu alte cuvinte, clerul şi Biserica ort. rom. 
— deşi impresionant şi categoric dominantă — 
în toate vremurile a dat dovadă că nu a făcut 
niciodată clericalism. 

Aici consistă puterea de rezistenţă a orto
doxiei noastre. 

Clerul bisericii noastre crede în misiunea 
creştină-ortodoxă a Statului deşi din aparenţe 
această conducere laică, a lăsat să se vadă în 
multe cazuri că s'a abătut dela misiunea lui, 
dela principiul fundamental ortodox. Dar noi, 
trăgând îuvăţăminte din şovăirea lui Petru, am 
crezut şi credem în biruinţa finală a spiritului 
ortodox, sub toate laturile, chiar politic. 

Să fi reacţionat clerul contra concordatului 
prin manifestaţiuni sângeroase? 

Rezultatul ar fi fost o tensiune şi o luptă 
fratricidă, cu urmări din cele mai grave. Apos
tolul Petru pentru Iisus a tras sabia, şi de sabie 
a murit. 

Clerul ortodox-român a acceptat umilinţa, 
tocmai pentru binele şi progresul neamului, în
ţelegând la momentul oportun, înţelegând să 
servească Statul în momentele de grea cumpănă 
diplomatică. 

Rezultatul a fost o paşnică desvoltare a 
intereselor Statului nostru, iar dacă ortodoxia 
nu- a fost pusă în toate drepturile sale fireşti, 
de factor primordial şi determinant^ desigur că 
vremea nu-i trecută şi vom recolta biruinţe 
frumoase şi satisfăcătoare pentru Neam şi Lege. 

Sub aceste unghiuri sunt a se judeca pe 
deoparte, pretinsa lipsă de viaţă şi energie a 
clerului şi Bisericii ortodoxe-române, faţă de 
concordat şi pericopa din sf. evangelist Matei 
cap. 14, 2 2 - 3 4 . 

Clerul şi Biserica ortodoxă română s'a des-
brăcat din străbune vremuri de egoism şi prestigiu 
politic trecător. 

Noi nu facem politică clericală pentru un 
orgoliu trecător, ci ne încadrăm cu toate umilin
ţele şi jertfele în marele rol şi interes al Statului 
nostru naţional, care în sfârşit, la vremea sa de 
grea cumpănă, tot ortodox va fi. 

Pr. Traian Constantin 

Obiecte b i s e r i c e ş t i 
5 

dela cele mai renumite fabrici, se află 
de vânzare la Librăria Diecezană. 



Cuvântare de bineventare.** 
Prea Sfinţite Domnule Episcop! 

Toată armonia universului, după sfântul 
Dionisie Areopogul, stă în împărtăşire şi unire 
împrumutată, a celor mai înalte, cu cele de 
jos şi a celor de jos cu cele de sus. 

Toată aceasta armonie între ceriu şi pă
mânt, între Dumnezeu şi om, a depus-o Mântui
torul Hristos în manile sfinţilor Apostoli şi a 
urmaşilor lor, ca să o lucreze, să o susţină şi 
întărească neîncetat, până la sfârşitul veacurilor. 

In rugăciunea lor, să cobor cele de sus, 
la cele de jos, Domnul la sluga sa şi prin ei 
se înalţă cele pământeşti la cele cereşti, cele 
trecătoare la cele vecinice. 

Sfinţilor Apostoli şi urmaşilor lor episcopii, 
li-a dat Mântuitorul Hristos măreaţa misiune 
şi chemare de a purta numele său adorat între 
popoare, de a predica evangelia sa la toate 
neamurile, de a .săvârşi şi administra sfintele şi 
de vieţii făcătoarele Sale taine şi a-le împărtăşi 
şi vărsa în inimile oamenilor, spre sfinţire, ier
tare de păcate şi împreună conveţuire cu Hristos. 

Şi înalt Prea Sfinţia Ta Părinte Episcop, 
ca urmaş al sfinţilor Apostoli, spre a perpetua 
aceasta măreaţă şi sfântă misiune apostolică şi 
spre.îndeplinirea ei, Te-ai pogorît din scaunul 
Arhieresc, ai luat toiagul păstorirei în mână şi 
ai pornit la drum, ca să-Ţi cercetezi turma Ta, 
oile Tale cuvântătoare, pe fiii sufleteşti, încre
dinţaţi de Mântuitorul Hristos spre păstorire şi 
conducere pe cărările vieţii, la limanul mân-
tuirei lor sufleteşti! 

Ai venit la noi Prea Sfinţite Părinte, ca 
să vesteşti tainele mântuirei! Să verşi lumina 
credinţei în întunerecul inimilor necredincioase! 
Să arunci în pământul cel sfânt, sămânţa virtu
ţilor şi faptelor celor bune! Să stârpeşti încol-
ţiturile păcatelor! Să torni balsamul mângâitor 
în inimile celor ce suferă, apăsaţi de grijile 
vieţii! Să aprinzi şi să hrăneşti focul iubirei de 
Dumnezeu, în inimile celor aleşi! 

Să ridici pe cei căzuţi dela dreapta cre
dinţă! Să cauţi pe cei rătăciţi dela adevăr, ca 
şi mântuitorul Hristos, oaia cea din munte ră
tăcită ! Şi astfel a paşte, a adăpa şi hrăni 
turma cuvântătoare, cu laptele dreptei credinţe, 
ce izvorăşte din singura biserică a noastră 
ortodoxă, una, Sfântă, sobornicească şi Aposto
lică, a lui Hristos biserică şi ce o conduce la 
pământul făgăduinţei, unde curge lapte şi miere! 
Şi a creşte prin evangelie, din fii pământeşti, 
cetăţenii pentru curţile împărăţiei cereşti! 

Ai venit la noi Prea Sfinţite Părinte! Să 
*) Cu ocazia vizitei canonice din comuna Gârbovăţi. 

binecuvântezi câmpiile, munţii, dealurile, izvoa-
rile şi toate ogoarele noastre! Să binecuvin-
tezi părinţi, odraslele lor, pe copii lor, ca să 
crească în învăţăturile Sfintei noastre biserici, 
ca să afle har la Dumnezeu şi la oamenii! Să 
binecuvintezi pe cei ce sau împreunat în 
Domnul în viaţa conjugală prin taina sfintei 
cununii, ca să ajungă la adânci bătrâneţe şi 
să-şi vada pe fii fiilor lor, ca nişte mlădiţe 
tinere de măslin, împrejurul masei lor! Să bine
cuvântezi pe cei bătrâni, ca să-şi poarte cu uşu
rinţă povara anilor vieţei lor! Să binecuvântezi 
pe cei bolnavi ce suferă pe patul durerilor şi 
să implori mila lui Dumnezeu, ca să li-se ierte 
greşalele şi se să facă sănătoşi! Să binecuvân
tezi mormintele unde zac osămintele părin
ţilor, fraţilor şi copiilor noştri şi să implori 
mila şi îndurarea lui Dumnezeu, ca să ierte 
păcatelor tuturor celor ce au adormit şi murit 
întru credinţa şi nădejdea învierei şi a vieţei 
de veci! Să ne binecuvântezi şi pe noi pe toţii 
şi să implori asupra noastră mila Dumnezească 
ca să-ne ferească de ciumă, de cutremur de 
potop, de foc, de sabie, de venirea asupra 
noastră a altor neamurii şi de răsboiul cel 
dintre noi, ca toţii dimpreună cu o gură şi cu 
o inimă, să mărim pe Dumnezeu Tatăl, pe 
Fiul şi pe Duhul sfânt! 

Cu aceste cuvinte, în numele dreptcredin-
cioşilor mei parohienii, Te primim cu bucurie, 
cu veselie şi cu braţele deschise în mijlocul 
nostru, ca pe un om trimis dela Dumnezeu şi 
ca un apostol, şi-ţi de|£hidem larg porţile ini
milor noastre, de iubire de veneraţiune şi su
punere flască şi-ţi zicem: „Bine ai venit în 
mijlocul nostru şi Să Trăi-Ţi la mulţi în feri
ciţi anii. N. Novacovici paroh. 

VORBESC MORŢII DELA SAT. 
Noi, bătrâni ai timpuri/or. 
Rând pe rând — cum s'a'ntâmplat, 
Am plecat din lumea uoastră, 
Când Stăpânul ne-a chemat! 
l/'am lăsat, din truda noastră 
Oasă, uite şi pământ, 
Insă uoi ne-aţi dat uitării, 
La mutarea in mormânt. 
Părăsit e cimitirul 
Ca ş'un loc făr de stăpân, 
Iar din sfânta datorinţă — 
Numai datine rămân 
Inzădar mai faceţi astăzi 
Parastase şi pomeni, 
Dacă ne lăsaţi mormântul 
Străjuit — de burueni, Q. B , 



Apel către Oficiile parohiale. 
Rog călduros toate oficiile parohiale cari până în 

prezent n'au răspuns la apelul Prea Sfinţitului Domn 
Episcop, pentru a se veni în ajutorul terminării bise
ricii din Coşteiul Vârşeţului, publicat în „Foaia Diece
zană", să binevoiască a face tot posibilul de a răspunde 
cu contribuţia lor materială. 

Mărturisesc că cunosc greutăţile materiale ale 
vieţii de azi, însă rog pe toţi acei cari consimt la o 
asemenea faptă creştină, dat fiindcă biserica, pe care 
împreună cu doi fraţi în Hristos o păstoresc, n'are în 
prezent de nicăeri nici un ajutor, să facă sacrificiul 
unei sume cât de modeste, îndemnând şi pe alţii de a 
sprijini cu obolul lor terminarea monumentalului lăcaş, 
început încă din anul 1929, singurul mijloc de a avea 
posibilitatea sâ continuăm lucrarea. 

Pentru a salva această măreaţă operă creştină şi 
naţională de dincolo de fruntariile Ţării-Româneşti la 
graniţa de Vest, se impune jertfa noastră mai întâiu; 
căci aşa e în lume trebue să pui întâiu cărămida şi 
mai multe lu, şi apoi se va face clădirea şi nu se va 
isprăvi până când nu vei strecura acolo un pic de 
jertfă, un pic de sacrificiu şi lepădare de sine şi ştiu 
că Sfinţiile Voastre oridecâteori vi s'a cerut, a-ţi pus 
cu amândouă manile şi din toată inima. 

Să venim dar şi de data aceasta şi în ajutorul 
comunei bisericeşti Coştei (Iugoslavia) cu jertfa noastră 
cât de modestă şi prin aceasta, Vă asigur că a-ţi pus 
alături de noi îndemnul pentru venirea credincioşilor 
acelei comune la conştiinţa, că măreaţa clădire pe care 
doresc s'o vadă terminată cel puţin în roşu este mai 
întâiu a lor şi numai ei pot să o salveze pe deplin, 
aducând jertfa cea mare pe altarul strămoşesc. 

In caz când acest ultim apel al nostru rămâne 
fără răspuns afirmativ, vom fi siliţi să mai stăm la 
discreţia băncii încă mulţi ani şi cu riscul de a perde 
în parte, dacă nu în masă, credincioşii dela dreapta 
credinţă şi cu atât mai regretabil va fi cu cât în această 
comună până acum nu s'au ivit' asemenea cazuri. 

Coştei (Iugoslavia) la 9 August 1937. 
Octavian Trailovici paroh. 

Ş T I R I 
a 

Toată presa românească infirează, injuriile aduse 
capului bisericii noastre I. P. S. Patriarh, prin articolul 
unui fost ofiţer, colonel P. Petrescu, în fiţuica „Lumea 
Românească" prin care cere guvernului să ancheteze 
Biserica şi controleze poziţia I. P. S. S. Patriarhului, 
care a avut curajul a se ridica împotriva valului de ură 
semită, cerând justiţie pentru neamul românesc! 

Pelerinaj. Prăznuirea „Adormirei Născătoarei de 
Dumnezeu" a prilejuit — şi anul acesta — credincio
şilor din comunele apropiate — mai ales suferinzi — o 
zi de reculegere la locul de închinare „Peatra scrisă". 
Un popas simbolic la margine de drum. Pr. Marcu 
Bănescu, din Armeniş, a săvârşit în capelă utrenia şi 
sf. Liturgie. Au asistat şi romano-catolicii din Slatina-
Timişului, care au avut prilejul să asculte serviciile 
divine în limba lor — în limba românească. — Comu
nitatea de sânge şi mistica graiului matern în serviciile 
divine, le-a îngăduit romano-catolicilor din Slatina, să 
petreacă o oră de rugăciune cu ortodoxii, în capela 
dela „Peatra Scrisă". 

Pentru suma donată d e 10.000 lei, în scopul 
continuării lucrărilor la casa parohială din Verendin, 
comuna bisericească de acolo exprimă On. Prefecturi a 
judeţului Severin mulţumirile sale. 

Un ges t frumos. O creştină anonimă din Timi
şoara, a binevoit să trimită deocamdată suma de 2000 
lei, cu scopul de a se acorda o bursă unui elev dela 
şcoala noastră de cântăreţi anunţândune şi trimiterea 
restului de bani, de întreţinere pe un an, a unui elev 
sărac, fiu a unui tată cu mai mulţi copii. 

Acest gest mult grăitor, ne-a surprins plăcut! 

Cerc preoţesc . Duminecă în 15 August membrii 
cercului religios Teregova — desp. „Andrei Şaguna", 
s'au întrunit în comuna Goleţ. Au participat Pr. Vasile 
Paica din Feneş preşedintele cercului, Pantelimon Domil 
din Bucoşniţa, Simion Şandru din Sadova N., llie Sîrbu 
din Rusca, Valeriu Suru din Vălişoara şi Dir Traian 
Coşeriu din Teregova. După săvârşirea sfintei liturgii în 
sobor, predică Păr. Ilie Sîrbu despre „Adormirea Născă
toarei de Dumnezeu". Apoi conferenţiază Pr. Dr Traian 
Coşeriu despre îndreptarea calendarului, îndemnând cre
dincioşii să-şi serbeze hramul la data fixată de autori
tăţile noastre. 

A 2-a zi, Luni în 16 August, pe lângă cei amin
tiţi, au mai participat Pr. Dimitrie Stoichescu din Tere
gova, Gh. Bihoiu din Slatina-Mică şi Marcu Bănescu din 
Armeniş, la cercul ţinut în comuna Vălişoara. Aici se 
săvârşeşte utrenia şi sfânta liturgie în sobor, după săvârşi
rea căreia, predică Păr. Ilie Sîrbu despre hramul bisericii. 
Păr. Marcu Bănescu, vorbeşte despre „Suferinţele pentru 
Christos în zilele noastre". 

Aici s'au cununat 3 perechi concubini. 

* 

Tot luni în 16 August s'a ţinut un alt cer preo
ţesc în comuna Scăiuş. Au participat preoţii: Ioan Iurca 
din Dragomireşti, Antonie Atnagea din Zorlenţul-mare, 
Petru Voicău din Zgribeşti şi C. Dănescu din Scăiuş, 
în capela Improvizată în şcoală, au purces la săvârşirea 
Sf. Liturgii în sobor. După săvârşirea Sf. Liturgii, a 
predicat Păr. Ioan Iurca, preş. cercului, despre „Ador
mirea Maicii Domnului", după care îşi desvoltă confe
rinţa religioasă Pr. Voică Petru, despre „ Păcatul uciderii 
de pruncii" combătând documentat păcatul „ruşinei" de 
a avea prunci, atât din punct de vedere moral-social 
cât şi naţional. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Pentru darea în întreprindere a lucrărilor de reno

vare la zidirea bisericii din Ciacova, se va ţinea licitaţie 
Marţi în 31 August 1937, la ora 11 în casa naţională. 

Lucrările se acordă integral, ori pe grupuri: zidă
rie Lei 55480, tinichigiu Lei 83400, pictură şi zugrav 
Lei 44000. 

Licitaţia se va ţinea cu oferte în scris cu dreptul 
comunei bisericeşti de a preferi antreprenorul cărei 
inspjfă încredere. Oferenţii vor depuno vadiu 10% >n 
hârtii de stat. Comuna bisericească nu recunoaşte dre
ptul oferenţilor la diurne ori despăgubiri. 

Ciacova la 25 August 1937. 

Consiliul parohial ort. rom., 
din Ciacova. 
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Publicaţie de licitaţie. 
Pentru darea în întreprindere a lucrărilor de con

struire a bisericii ort. române din comuna Clopodia 
specifiicate în condiţiunile de licitaţie se publică licitaţie 
minuendă cu oferte închise şi sigilate pe ziua de 8 
Septemvrie a. c , la ora 11 a. m., la casa parohială. 

1. Planul şi devizul de spese şi condiţiunile gene
rale şi cele speciale se pot vedea la Of. parohial din 
Clopodia. 

2. Concurenţii vor înainta deodată cu oferta închi
să şi vadiul de 10°/o din preţul oferit. 

3. Nu vor fi admişi la licitaţie decât antreprenorii 
cu cvalificaţie recerută. 

4. Antrepenorul pe care va rămânea lucrările va 
restitui comunei bisericeşti spesele avute cu compunerea 
elaboratelor tehnice. 

5. Concurenţii nu pot pretinde nici un fel de spe
se pentru participarea la licitaţie. 

Comisia de licitaţie îşi rezervă dreptul a alege şi 
preda lucrările acelui antreprenor în care va avea mai 
mare încredere. 

Din şedinţa consiliului parohial ţinută în comuna 
Clopodia la 27 Iulie 1937. 

Secretar: 
loan Albalu 

2—3 

Preşedinte: 
Mirón Bălean u 

paroh. 

1. Imobilul supus la licitaţie nu poate fi vândut 
cu preţ mai mic de 7 5 % din preţul strigării, (art» 26 
XLI 1908). 

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să rîepb' 
ziteze la delegatul judecătoresc drept garanţie 10% din 
preţul de strigare în numerar ori să predea aceîuîaş 
delegat chitanţă de depozitare judecătorească preala^ 
bilă a garanţiei: şi să semneze condiţiunile de licitaţie 
(art. 147, 150, 170 Legea LX din 1881, şi art. 21 
XLI 1908). 

3. (Fiscul) erariul statul precum şi creditorii ipote
cari şi previligiaţi nu sunt datori să depună garanţie în 
calitate de licitanţi. 

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea în ortle de 
birou la instanţa c. f. Teregova. 

Ordonă să se noteze ordonarea licitaţiunii în coala 
c. f. No. 207 şi 145 din comuna Gărâna. 

Un exemplar din această publicaţiune se trimite 
pentru afişare primăriei comunei Gărâna un altul, pen
tru ca condiţiunile de licitaţie să poată fi văzute; câte 
un exemplar se va trimite primăriilor comunelor Brebul-
Nou, Slatina-Timişului pentru publicitatea legală; îh 
sfârşit se eliberează reprezentantului urmăritului extactul 
legal al publicaţiunii de licitaţie, pentru o singură înse
rare în ziarul Foaia Diecezană din Caransebeş. 

Această publicaţiune se va comunica celor interesaţi. 
Teregova, la 17 Maiu 1937. 

ss. I. O. Bubenec judecător ss. I. Bica director e> f. 
Pentru conformitate Ioan Bica director cf f. 

Judecătoria rurala Teregova instanţa c. f. 

I*o. 923/1937 c. f. 

Publicaţiune de licitaţie fi condipiJe ie licitaţie. 
In cauza de executare pornită de urmăritorul 

lacob Weinfurter domiciliat în Gărână contra urmăriţilor 
Wolfgamg şi Martin Tremmel din Gărână la cererea 
urmăritorului Judecătoria ordonă: 

Licitaţiunea execuţională, în baza art. 144, 146 şi 
147 din legea LX din 1881, asupra imobilului resp. 
a porţ. din imobSul înscris în c. f., a corrlunei Gărâna 
(din circumscripţia judecătoriei Teregova) întreg imobilul 
cuprins în c. f. No. 207 coalei c. f. Loc de casă de 971 
stj. p. în valoare de 1000 lei şi pag. 145 porţ. 25 de 
î / 7 parte din imobilul No. top. 85 Cracu Spinului 1 
jug. 690 stj. p. în valoare de 1000 lei şi top. 176 Şesu 
Grădişte 2 jug. 800 stj. p. în valoare de lei 1500 pen
tru încasarea creanţei de 14.600 lei capital, interese de 
15% dela 21 August 1929, spese de proces şi de exe
cutare de 1434 lei fixate până acum, spese de 300 lei, 
fixate acum pentru cererea de licitaţiune; precum şi 
pentru încasarea ereanţei de 12400 lei şi 11000 capital 
şi accesorii a Centralei Raiffeisen din Timişoara decla
rată de aderentă. 

Preţul de strigare se stabileşte la valoarea sus ară
tată care poate fi redusă cu 25%. 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii pe ziua de 
4 luna Septembrie anul 1937, ora 11 în casa 
comunală a comunei Gărâna. 

In baza art. 150 legea LX din 1881, condiţiunile 
de licitaţie se stabilesc după cum urmează: 

Judecătoria rurală Teregova secţia c. f. 

Nr. 1186/1937 c. f. 

PubHcajiune de licitajie f condiţiunile de licitajie. 

In cauza de executare pornită de urmăritofjji 
Calina Erimescu domiciliat în comuna Rusca c o | 
urmăritului Simion Ciortan, la cererea urmăritoarei 
No. 1702/1936 c. f. 

Judecătoria ordonă: 
Licitaţiunea nouă, în baza art 

legea LX din 1881, asupra 
c. f. a comunei Luncaviţa, 

176 şi 185 4ifi 
întregului imobil înscris! i i 
No. 1089 3/8-a parte :Mh 

imob. „Intravilan" 42 stj. p. în preţ de strigare de #GD 
Lei, No. 2245 coalei c. f. 1/4-a parte din No. top. «É3Ì7 
„Potocel" 800 stj. în preţ de strigare 200 Lei, 2245 1/4 
parte din No. top. 776 „Tersitura" 775 stj. p. în frtţ 
de strigare 150 Lei, 1973 1/2-a parte din No. top | 0 1 
„Truschiu" 1 jug. 1200 stj. p. în preţ de strigare iut) 
Lei, cari au fost vândute la licitaţia ţinută în 14Fel|f i i-
arie 1934 şi cari au fost cumpărate la licitaţie de c$.te 
Banca Poporală Teregova cu preţul de 23.600 din saie 
sumă mai are de achitat suma de 4786 Lei, — peflt&i 
încasarea creanţei de 25.000 Lei capital, interese de 
dela 7 Ianuarie 1931, spese de proces şi de execufele 
de 3278 Lei şi 726 Lei fixate până acum, spes#( fe 
450 Lei, fixate acum pentru cererea de licitaţiune; jjrt-
cum şi pentru încasarea creanţei de 7.000 Lei capit» şi 
accesorii a Primei Case de Păstrare din Caransebeş Şi 
5287 Lei şi acces a lui Ioan Bona din Domaşnea danBl-
raţi de aderenţi. 
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Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii, pe ziua 
de 6 Septemvrie 1937, ora 10 în casa comunală 
a comunei Luncavlţa. 

In baza art. 150 legea LX din 1881 condiţiunile 
de licitaţie se stabilesc după cum urmează : 

1. Imobilele supuse la licitaţie nu pot fi vândute 
cu. preţ mai mic de 75°/ 0 din preţul strigării. 

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delegatul judecătoresc drept garanţie 10°/ 0 din 
preţul de strigare în numerar ori se predea aceluiaşi 
delegat chitanţa de depozitarea judecătoreasca prealabilă 
a garanţiei ; şi să semneze condiţiunile de licitaţie. 

3. Fiscul (erariul) cât şi creditorii, ipotecari şi pri-
vîligiaţi nu sunt datori să depună garanţie în calitate 
de licitanţi. 

Cumpărătorul întârziat nu poate lua parte la lici
taţie ca licitant. 

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea în orele de 
birou la instanţa c. f. Teregova. 

Un exemplar din această publicaţiune se trimite 
pentru afişare primăriei comunei Luncaviţa un altul, 
pentru ca condiţiunile de licitaţie să poată fi vândute; 
câte un exemplar se va trimite primăriilor comunelor 

Verendin şi Mehadica, pentru publicitatea legală; în 
sfârşit se eliberează reprezentantului urmăritorului extrac
tul legal al publicaţiunii de licitaţie, pentru o singură 
înserare în „Ziarul Foaia Diecezană" din Caransebeş. 
Această publicaţiune de licitaţie se va comunica celor 
interesaţi. 

Teregova la 18 luna Maiu 1937. 

Jud. s. s. I. O. Bubenec s. s. I. Bica dir. c. f. 
Pentru conformitate: I. Bîca dir. c. f. 

Brâne preoţeşti 
dela cele mai renumite fabrici şi cu preţuri convenabile 

de vânzare la Librària diecezană. 

ffl. 
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A V I Z . 
Ou onoare aduc la cunoştinţa 

onoratului public din Caransebeş 
şi împrejurime, că posed. 

Atelier de croitorie 
bărbătească 

în str. General Trapşa Nr. 1 Î d spre 
biserica ortodoxă. 

Execut haine civile după ultima 
modă, uniforme pentru elevi, reve
renzi şi supra reverenzi preoţeşti, 
după un model nou, care se poate 
îmbrăca şi desbrăca foarte uşor, 
precum şi odăjdii bisericeşti în 
rate foarte convenabile. 

Experienţa câştigată în şirul anilor ca 
maestru mă pune în posibilitate de a 
satisface ori când onor clientelă.. 

In aşteptarea binevoitorului DV. concurs semnez. 
Cu toată stima: 

IOAN OLARIU 




